

# 當今世界迫切需要各宗教的團結見證

值此慶祝第二屆梵蒂岡大公會議《教會對非基督宗教態度》宣言頒布60週年之際，教宗良十四世在例行的週三公開接見活動中的要理講授以宗教間對話為主題。

2025年10月29日

為慶祝第二屆梵蒂岡大公會議《教會對非基督宗教態度》宣言頒布60週年，10月29日的例行週三公開接見活

動，教宗良十四世的要理講授以宗教間對話為主題。當天所選的讀經談及耶穌與撒瑪黎雅婦人相遇（參閱：若四21-24），教宗從中撲捉到宗教對話的精髓，即謙卑地發現天主臨在的本質。這次活動也有眾多的宗教代表參加。

教宗指出，耶穌與撒瑪黎雅婦人的交談是一場“源自渴望的對話：天主對人心的渴望，以及人類對天主的渴望”。在息哈爾的井旁，耶穌跨越文化、性別與宗教的阻隔，邀請撒瑪黎雅婦人對敬禮有新的理解，不再侷限於某個特定場所：“你們將不在這座山，也不在耶路撒冷朝拜父”（若四21）而是“以心神以真理去朝拜祂”（若四24）。

事實上，《教會對非基督宗教態度》宣言邀請我們看待每種宗教都視為對真理的探索，並將每位真誠尋求天主的人視為反映天主奧秘的存在。

教宗引用《教會對非基督教宗教態度》宣言中的話：“憶記新約的子民同亞巴郎後裔在精神方所有的聯繫。實際上，基督的教會承認其信德與蒙召，依照天主的救援奧跡，從聖祖們、梅瑟及先知們，早已開始。”（4號）

教宗指出，由於我們的基督信仰扎根於天主的救恩計劃中，這個計劃以祂的選民為起點，因此，教會對猶太民族懷有特別的愛與敬意。

接著，教宗就反猶太主義繼續引用上述宣言。他重申，教會“紀念與猶太人共有的遺產，決非為政治因素而實由福音仁愛的宗教理由所催迫，痛斥一切仇恨、迫害，以及在任何時代和由任何人所發動的反猶太人民的措施”（同上）。教宗指出：“我的歷位前任都以清楚明確的話語譴責反猶太主義。同樣地，我現在也重申，教會不容忍反猶太主義，並根據福音的精神，予以抗爭。”

因此，當今世界比以往任何時候更需要各宗教信徒以團結、友愛與合作共處的強大見證。唯有如此，我們才能攜手邁向當今迫切需要的和平、正義與和好。

教宗邀請我們要銘記，這些努力的果實必須根植於祈禱，因為唯有祈禱能轉變我們的態度、思想、言語和行為。願我們永不放棄這樣的希望：一個沒有分裂的新世界是可能的。

最後，在問候講中文的人時，教宗說：“我向講中文的人們致以誠摯的問候。親愛的弟兄姐妹們，願天主聖神常使你們隨時隨地見證愛與和諧。我降福大家！”

(梵蒂岡新聞網)

Dang-Jin-Shi-Jie-Po-Qie-Xu-Yao-Ge-  
Zong-Jiao-De-Tuan-Jie-Jian-Zheng/  
(2026年1月23日)